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Одним із перспективних напрямів сучасних педагогічних досліджень у 

неперервній освіті вважається проєктування освітніх об’єктів. Засновниками 

теорії і практики педагогічного проєктування є видатний педагог Антон 

Макаренко. Тому важливо виокремити основні положення теорії А. Макаренка 

та її перспективи в сучасних умовах неперервної освіти.  

Педагогічне проєктування у неперервній освіті розглядається як 

цілеспрямована діяльність педагогів щодо створення проєкту як інноваційної 

моделі освітніх об’єктів, орієнтованої на масове використання [1-5; 8-11]. 

А. Макаренко вбачав у педагогічному проєктуванні досягнення не тільки 

загальної мети виховання, а й проєктування здібностей і схильностей кожного 

вихованця; підходив до проблеми проєктування як мети виховання 

особистості, а об’єктом вважав людину [6].  

У сучасних умовах неперервної освіти широко застосовуються 

педагогічні техніки А. Макаренка щодо проєктування особистості – метод 

«вибуху», заохочення і покарання, проєктування стилю і тону колективу, 

дотримання принципу паралельної педагогічної дії тощо.  

Так, вибухом Антон Макаренко називає «доведення конфлікту до 
останньої межі, до такого стану, коли вже немає можливості ні для якої 
еволюції, ні для якої тяжби між особистістю і суспільством, коли ребром 
поставлене питання – або бути членом суспільства, або піти з нього» [7, с. 458]. 
Прихильник «революційних» методів проєктування, А. Макаренко вважав, що 
члени колективу, «поставлені перед необхідністю негайно щось рішити, не 
здатні аналізувати і в сотий, може бути, раз копатися у скрупульозних 
роздумах про свої інтереси, капризи, апетити, про «несправедливості» інших. 
Підкоряючись в той же час емоційному впливові колективного руху, вони, 
нарешті, справді зривають в себе дуже багато уявлень, і не вспіють їх залишки 
злетіти в повітря, як на їх місце вже стають нові образи, уявлення про могутню 
правоту і силу колективу, яскраво відчутні факти власної участі в колективі, в 
його рухові, перші елементи гордості і перші солодкі відчуття власної 
перемоги» [7, с. 458-459]. 

Щодо технік заохочення і покарання, Антон Макаренко керувався 
принципом «якомога більше вимогливості до людини і якомога більше поваги 
до неї» [9-10]. Організація колективу, на переконання Антона Макаренка, має 
розпочинатися з проєктування первинного колективу, який уже не може 
поділятися на дрібніші колективи (різновікові загони). На чолі первинного 
колективу обов’язково мав бути єдиноначальник (командир), який є 
уповноваженим від свого колективу у загальноколективному органі (раді 
командирів). Різновіковий характер первинного колективу, який нагадує сім’ю, 
є найкращим для виховання – у ньому «створюється піклування про молодших, 
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повага до старших, найніжніші нюанси товариських відносин» [9-10].  
Для підвищення кваліфікації педагогу в закладі неперервної освіти 

важливо зрозуміти роль ради командирів у діяльності колонії чи комуни – вона 
представляла весь колектив, керувалася його інтересами, не допускала розколу, 
ворожості, незадоволеності, заздрощів і чуток; вона не мала ніяких ознак 
бюрократичного органу, навіть не складала планів своєї роботи. А. Макаренко 
надавав великого значення загальним зборам вихованців як найвищому органу 
колективу, вважав за необхідне розпочинати із загальних зборів [8-10].  

Висновком з аналізу теорії і практики педагогічного проєктування 
Антона Макаренка для неперервної освіти, є констатація того, що 
проєктування в діяльності педагога є складним, самостійним явищем, 
розуміння якого неможливе без звернення до його наукових коренів.  
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Науковці наголошують на актуальності педагогічних ідей А. Макаренка, 

які є універсальними, адже по-новому осмислюються в умовах сьогодення: 

запозичується досвід інноваційних виховних практик, що набувають сучасних 

вимірів, акцентується увага на позитивних цінностях, які мають вирішальне 

значення в процесі життєдіяльності людини. 

Досвід і педагогічна спадщина А. Макаренка, як зазначає Н. Дічек, 

«переконливо ввійшли до світового педагогічного знання й освітньо-

історичного процесу, і не лише як факт історії, але і як зібрання цінних 

теоретико-методичних ідей, здатних збудити творчу уяву представників 

сучасного науково-освітнього дискурсу» [4; 233]. Г. Кочерга вказує на 

широкоформатність, глибинність, різнобічність, індивідуальність у підходах 

А. Макаренка до педагогічної діяльності, що є актуальною в часовому просторі 

[5; 142].  

Н. Філіпчук акцентує увагу на гуманістичних цінностях й етико-

естетичних ідеях спадщини А. Макаренка [9; 211], Н. Постригач – на 

новаторському підході до розв’язання проблем соціалізації молоді, до 

окреслення ідеального образу людини майбутнього, зазначаючи практичні 

напрями її формування [8; 55], О. Галян – на суб’єктності особистості школяра 

в педагогічному дискурсі А. Макаренка [3; 12], П. Бойчук – на концептуальних 

засадах родинної педагогіки (виховні можливості батьківського авторитету; 

моральне, трудове, економічне, статеве виховання в сім’ї; загальні умови 

родинного виховання) [2; 13], В. Андрущенко – на «колективістській 

педагогіці» А. Макаренка [1; 3]. 

Н. Філіпчук виокремлює домінанти етапів виховної системи 

А. Макаренка: 

1) забезпечення культуровідповідності процесу становлення й розвитку 

дитини, адже культурні цінності – це джерело творчого перетворення 


